
indszent, 1904. junius 5. 23. szám. "Hatodik évfolyam.

mm

Előfizetési ár: VEGYES TARTALMÚ HETILAP. MEGJELEN VASÁRNAP.
Hirdetéseket

Egész évre ........................
Fél évre .............................
Negyed évre ...................

4 Korona
2 Korona
1 Korona

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Horváth Antal könyvnyomdájában, hová a lap szellemi részét illető közlemények, 1 

előfizetési és hirdetési dijak küldendők.

és nyílt-téri közleményeket a kiadó- 
hivatal jutányos ár mellett közöl.

Az ipar föllenditése.
A képviselőház pénzügyi bizottsága e 

héten a kereskedelmi költségvetést tárgyalta 
s e tárgyalás során szóba került az ipar és 
az iparosok kérdése is.

Ha nyíltan kijelentve nem is lett, a be­
szédekből következtetni lehet, hogy iparunk 
fejlődésének mértékével a mérvadó körök 
megelégedve nincsenek.

Nem tagadható, hogy a ki nem elégítő 
haladás oka az uralkodott és jórészt még ma 
is uralkodó mostoha viszonyokban rejlik. De 
nem egyedül a válságos viszonyok okolan- 
dók, hogy az ipar kellő fellendülést nem 
vett. Maguk az iparosokban, vagy helyeseb­
ben : az iparosok nevelésében keresendő a hiba.

Ha összehasonlítjuk az iparosok képzését 
a múltban és a jelenben, két főirányt tapasz­
talhatunk. Évtizedekkel ezelőtt az iparra ké­
szülő ifjúság szinte kizárólag gyakorlati taní­
tásban részesült, ma meg azt látjuk, hogy 
neveltetése inkább általános műveltség el­
nyerésére — sokszor éppen a gyakorlati 
ügyesség elsajátításának rovására — irányul.

Mindkét irány — az új éppúgy, mint a 
régi — kardinális hibákban szenved. A csak 
gyakorlatilag képzett munkás a legtöbb eset­
ben, jól végzi ugyan munkáját, ám hiányzik 
nála a kezdeményezési szellem, a lelemé­
nyesség és találékonyság. Koncepciókra, még 
a legcsekélyebbekre is, alig vetődik, nem is 
mutat kedvet, hogy munkájának megszokott 
kerékvágását elhagyja. Rendesen csinosan is

TÁRCA.

A pusztaszeri liliom.
Irta: Oloszkai Horváth Antal.

A vadvirágos mezőn, a pipacsok és kanka­
linok táborában fölütötte himporos fejecskéjét 
a liliom. Ez a sajátságos, szép virág, amely 
fehér és érintetlen, mint a frissen leesett hó 
és tiszta, miként a gyöngyharmat.

Böske, amint hajnal hasadtával elhagyta a 
bogárhátu kis tanyát, ahol öreg édesapja év­
tizedek óta kultiválja a népnevelés fárasztó, 
de üdvös munkáját, kiment a mezőre, a ringó 
búzakalászok közé és gyakran órák hosszat 
is elgyönyörködött az ártatlanság fehér virág­
jában. Leült mellé és nagy, azúrkék szemeivel 
epedőn nézte, mig apró kacsóival a liliom 
hosszúkás, nagy leveleit becézte, ápolta ajná- 
rozó szeretettel. Mintha csak testvérek len­
nének. Hisz annyira hasonlítanak egymáshoz. 
O is oly szép, érintetlen és tiszta, mint ez 
az igénytelen virág. O is liliom. Ahogy sokan 
mondani is szokták: pusztaszeri liliom.

A kalászokat megérlelte a forró napsugár, 
de a liliom üdén maradt.

Jöttek aztán aratólányok nagy szalmaka­
lappal, tarka ruhában. Szép is a mezei élet 
ilyenkor. Fönn a magasban pacsirta triiláz, 
a zöldelő bokorban pedig megszólal a sárga­
rigó. Fölcsillan a kasza éle az arató acélos 
markában és az aranykalászok rendekbe 
dőlnek. Hogy a harmónia teljesebb legyen, 
a bóbitásfejii marokverő-lányok ajkán is föl- 
csendül a dal;

dolgozik, ha a terv másnak a fejében forrt 
ki, egyébiránt pedig marad a kaptafájánál, 
melynek merev egyöntetűségéhez annyira 
hozzátörődött, hogy egész tevékenysége a 
kéz ügyességére szorítkozik, a nélkül, hogy 
gondolkozásra adná a fejét.

Az ilyen ipari munkás megkeresi sziikes 
kenyerét. Ám az ilyen kevés munkabérrel 
beérő, törekvés nélküli munkásokkal a korral 
haladni vágyó ipar nem elégedhet meg. Az 
ilyen, jóllehet derék és szorgalmas munkások 
csak közkatonák lehetnek, ám egyedül velük 
az ipart győzelemhez vezetni nem lehet. Az 
ipar fejlődésének elengedhetetlen előfeltétele, 
hogy oly munkásai, vezérei legyenek, kik a 
csekély napszámmal meg nem elégedve, 
szüntelenül azon törik a fejüket, hogy élel­
mes és — jól megjegyezzük — tisztességes 
munkájuk révén, jobb keresetre tegyenek 
szert. Elégedetlenségük tehát ne a viszonyok, 
hanem ama hiányosság ellen irunyuljon, 
mely még a legtökéletesebb emberi munká­
nál még mindig hátramarad. Vezesse továbbá 
őket az az ambíció, hogy nemcsak jól sike­
rült tucatmunkájukban gyönyörködhessenek, 
hanem, hogy lelki élvezetet találhassanak 
saját eszük kitalálta és a közönség elisme­
résére, különösen pedig megvételre érdemes 
uj zsánerű munkákban.

Iparunkat irányitó vezérférfiaink sokat | 
tettek, hogy ezt a becsvágyat felkeltsék és j 
fejlesszék. Megteremtették az uj irányt, mely j 
azonban nem minden izében sikerült úgy, j 
amint azt tervezték. Ipari iskolákat létesitet- I

Koszorút a homlokára,
Ha fon a szűz leány . . .

Oly szép, egyszerű és szivhezszóló e dal. 
Böske óvatosan meglocsolja kis virágait és 
szinte önkéntelenül, dal fakad az ő ajkán is. 
Dal, amely szelíden, üdén és tisztán cseng, 
amelynek lágy vibrálása eljut Gémes Pistának 
a fülébe is. Egész tisztán hallja, amint Böske 
a többi lányokkal együtt énekli:

Koszorút a homlokára,
Ha fon a szűz leány . . .

*

Amint az akácok hullatni kezdték le­
veleiket, Böskét, a pusztaszeri liliomot nagy 
városba vitték szülői. Valami jóhirü tanitónő- 
képzőbe iratiák be, ahova cifraruhás úri kis­
asszonyok járnak és komoly, sápadt arcú 
tanár-nénikék ojtják a kisasszonykákba a 
pedagógia száraz tanait.

Ott kellett hagyni a rigófütytyös erdőt, a 
vadvirágos mezőt, istennek ezt a szép világát, 
ahol játszi elevenséggel szökdelt a tarka pil­
langók után és testvéri szeretettel ajnárózta 
az ő legkedvesebb virágát, a liliomot.

De ott kellett hagyni egyebet is. A Gémes 
Pista becsületes szivét, amely igaz vonza­
lommal szerette őt gyermekkora óta. Mivel­
hogy tanyaszomszédok voltak és együtt ne­
velkedtek föl.

Eleinte bizony bajosan ment a tanulás. 
Sehogysem tudott megbarátkozni a rideg 
könyvekkel. Ám később, amikor a szigorú 
tanárnénikék összeráncolták haragos szemöl­
dökeiket Böske hibás feleletekor, komolyabb 
fordulatot öltött a dolog és szorgalmas letL

tek. Ám kitűnt, hogy ezek — bár a régi 
módszerrel ellenkezőt alkalmaztak, vagy he­
lyesebben : talán éppen azért — az iparos 
nevelést nem egészen arra az útra vezették, 
melyen az ipar fejlődése érdekében mozog­
nia kell.

Egészen helyesen jegyzi meg tehát a mi­
niszter, hogy arra kell törekedni, hogy inter— 
nátusok létesítésével minden ipariskola kap­
csolatba hozassák egy megfelelő iparteleppel 
és egész nap a műhelyben töltetvén, csak 
az esteli órák fordittassanak elméleti oktatásra.

Mert az ipart iparosok űzik s az iparos, 
ha még oly tanult és művelt, de iparát nem 
folytatja, az ipar szekerét semmivel se tolja 
előre. Elsősorban legyen tehát iparos, aztán 
legyen gondolkozó, eszével is fáradozó mun­
kása az ipar ügyének.

Ha megfelelő számban lesznek ilyen 
munkásaink, nem kell majd búsulnunk, hogy 
a mezőgazdaság pilléreihez vagyunk bilin­
cselve, hanem azt fogjuk látni, hogy az ipar 
is jól jövedelmez és közgazdaságunknak min­
dig újabb és újabb bevételi forrásai nyíl­
nak meg.

Á leányegylet megalakulása.
Lapunk március 6-án megjelent számának 

vezércikke egy ideális szép eszmével foglal­
kozott. Néhány sorban méltattuk a Mindszenti 
Leányegylet szárnypróbálgatásait, amely azóta 
oly fokozatosan erősbödött, hogy az ügy 
a megvalósulás stádiumába jutott. Még

Karácsonykor már jó bizonyítványt vitt haza, 
husvétkor mégjobbat

. . . Régi szokása a magyarnak, hogy 
minden aktust vigassággal üljön meg. így van 
ez nemcsak a tanyai magyar nádfödelü kuny­
hójában, de a tobzódó város tanintézeteiben 
is. Vizsga után mulatság fejezi be a tanévet 
Úgy mondják azt: juniális.

Böske, ez az érintetlen, szép virág, az ő 
tizenhatéves bájaival ott ékeskedett a többi 
cifraruhás kisasszonyok között. Karcsú ter­
metére lenge, hófehér ruha tapadt s isteni 
körvonalakban látszottak a fejlődő észbontó 
idomok, mig pihegő keblén liliom pompázott.

Jól mulatott. Táncolt sokat, különösen 
egy feketefrakkos sudár ifjúval, aki tulajdon­
képpen ügyvédnek készült, de a második 
alapvizsgán gyáván elhasalt és a sajtó szol­
gálatába állott. Ez a bohémlelkü szeladon, 
mesterkélten szövött hódító vallomásával 
egy új, káprázatos tündérvilágot lopott be a 
Böske gyermeteg szivébe.

Tudja azt mindenki, hogy az újságírók 
többnyire könnyűvérű, csélcsap fiuk. Böske 
azonban nem tudta. Az ő egyenes, tiszta 
lelke föltétien megbízott mindenki lelkiisme­
retében. Kivételképen nagyrabecsülte Vér 
Károlyt, a jeles tollú költőt, aki mindössze 
egy kellemes kalandra vágyott, amidőn édes 
soraival kicsalta Böskét a tiszámenti rózsa­
ligetbe. A lány ellenben örök hűségről és 
szent fogadalomról ábrándozott , . .

El is ment, titokban, lopva. Félt, resz­
ketett gyönge teste, amidőn a nagy liget hüs 
berkeiben előtte térdelt az ifjú megalázva és 
szomjas ajka csókért, szerelemért esdekelt...

Fönn. az eperfa koronáján megszólalt a
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nem jött ugyan a beterjesztett alapsza­
bályokból semmi válasz a belügyminisz­
tériumból, de eltelvén azóta 40 nap, az ifjú, I 
agilis leánykák megpróbálkoztak egyet lépni 
azon a téren, melyért egyletük létesült.

Május 29-én volt az első rendes évi 
közgyűlés d. u. 3 órakor. Érdeklődő és né­
mileg izgatott kedélylyel jöttek össze a tagok, 
ünnepi hangulatban. Gyűlés előtt élénken 
nézegették a lapok mutatványszámait; külö­
nösen a „Baromfitenyésztés“ és a „Képes 
Családi Lapok“ keltettek nagyobb érdeklő­
dést. Egyik-másik házias leányka el is hatá­
rozta nagy komolyan, hogy ő is úgy fogja 
költetni a kis csibéket, mint a „Baromfi- 
tenyésztés“ ajánlotta, mert a helytelen kői te- ! 
tés miatt, igazán nagyon sok pusztult el az 
idén is . . .

Gelsy Vilma őnagysága, községünk legfia­
talabb pedagógusa nyitotta meg a közgyűlést 
s az ünnepi aktushoz nem szokott leánykák 
várakozásteljesen helyezkedtek el a padsorok­
ban és várták a következendőket.

*

Elnöki jelentés után Baksay Etelka vá­
lasztatott meg ideiglenes jegyzőnek, ki legott 
ceruza-hegyezéshez látott. A jegyzőkönyv 
hitelesítésére Hajnal Laura és Mihály Erzsiké 
kérettek fel.

A múlt gyűlés jegyzőkönyvének felolvasása 
után, Kunfi Irénke őnagysága szólalt fel. 
Szép, megható beszédben emlékezett meg a 
leányok legkedvesebb, örökre feledhetetlen 
szórakoztatójárói, a legnagyobb irodalmi fak­
torról : Jókai Mórról. Szótalan bánat vonult 
át a leányarcokon s csendesen szavaztak 
arra, hogy jegyzőkönyvükben emlékezzenek 
meg ők is a hazát ért nagy veszteségről.

Kunfi Irénke arra is fölkérte a gyűlés j 
tagjait, hogy vegyenek részt a bánat mellett, j 
a nemzetünket ért örömben is: hisz Rákód, 
a dicső fejedelem hamvai végre hazake­
rülnek.

Ezután következett a tisztikar választása, 
melynek eredménye a következő:

Hogy elnöknek a mindnyájunk által sze­
retett és becsüli Gelsy Vilmát egyhangúlag 
(még pedig nagy hangon) választották, azt 
nem is keli mondanunk, — ki eltelve a kör ! 
üdvös céljával; elfoglalta az elnöki széket 
s nehány szóval újból egymás szeretetére s 
a kör lelkes támogatására kérte fel a jelen­
voltakat. Kiemelte beszédében a hármas jel­
szót : béke, szeretet, jótékonyság!

Alelnökül a kedves műveltségű Vigh 
Margit úrhölgy, jegyzőül a szorgalmas Baksay 
Etelka, pénztárnokul a pontos és lelkiisme­
retes Biichler Erzsiké, könyvtárosnak a buzgó 
Könnyű Annuska, pénztárellenőröknek He­
vesi Juliska és Mihály Erzsiké kisasszonyok 
választattak meg. Élénkebb eszmecserére 
adott alkalmat a választmányi tagok válasz­
tása; nem csoda, hiszen már egészen bele­
melegedtek a fiatal hölgyecskék jogaiknak 
öntudatos gyakorlásába.

Választmányi tagok lettek: Rácz Ilonka, j 
Hu may Paula, Korom J tiszti ka, Hajnal Laura, ! 
Rajnai Mariska, Pap Pál Etelka, Robicsek 
Blanka, Pálinkó Veronka, Gelsy Margitka, 
Gémes Vilma, Lusztig Ilonka, Apró Ágnes, 
Annus Mariska, Vida Annuska és Balázs 

j Emma.
*

De mit ér minden munka, minden kedv 
és kitartás, ha a jó anyuskák, jó lelkű nénik 
nem segítik a leánytársaságot? így gondol­
koztak az önállósághoz bizony nem szokott 
tagok s jói esett mindenkinek, midőn az el­
nök indítványára az u. n. „asszonybíróság“ 
tagjait kellett választaniok. Annyi a jólelkű 
nő kisközségünkben s annyi jóindulattal ta­
lálkozott kis egyletünk, hogy igazán sok-sok 
nőre szerettek volna szavazni, de végre is 
csak 12 tagból állhat az a bíróság.

Ezek tagjaiul megválasztattak: Vidovich 
Antal né, Kaufmann Józsefné, Könnyű Jánosné, 
Gelsy Petemé, Karaszka Kálmánná, Tary 
Istvánná, Schwarcz Lipótné, dr. Szobi Lipótné, 
Vigh Gyuláné, Wimmer Károlyné, Vitos Já­
nosné és özv. Novák Fcrencné úrnők, 
kiket három tagú küldöttség ment felkérni e 
bizalmi állás elfogadására.

Mi természetesebb, hogy ezen hivatalos 
dolgok elintézése után, az ifjú, fiatalos kedv 
lépett előtérbe s egyhangúlag azon javaslat­
hoz csatlakoztak, hogy rendeznek egy jó, 
kellemes estélyt, amelynek programmját az 
Űrnapján d. u. tartott választmányi gyűlésen 
már meg is állapították. Volt aztán még sok

figyelmet keltő indítvány, melyek során el­
határoztatott, hogy a júliusi választmányi 
gyűlésen tartassák egy értekezlet Petőfi Sán­
dorról. Ennek előadására Hajnal Laura ké­
retett fel.

Ah, de ki tudná leírni azt a szingazdag 
képét, amit egy ily leánycsoport nyújt, midőn 
gyűlést tart.

Csak még annyit jegyeztünk fel, miszerint 
a lehető legjobb hangulatban oszlott szét a 
társaság, hogy hozzáfogjon a tanuláshoz, 
s előkészítse első nyilvános estélyük sikerét.

Kitartást a tagoknak s főként az ügy 
fáradhatatlan vezetőinek!

Újdonságok.
Kicsi templom . . .

Kicsi templom áll a falu végen,
Tetejét a moh' belepte régen.
Csodájára a régi templomnak 
Sokan, sokan elzarándokolnak.

Itt a festő mereng egy szentképen:
Hogy’ maradt meg színe ilyen épen ? 
Szobrász csodál ott egy márványképet, 
Melyet egyik nagy elődje vésett;

Építész a vonalát bámulja!
Hires tudóst érdekli a múltja;
Zenész lelkét orgona megejti;
Költő — búját csöndjében felejti.

Öreg ember lép most az oltárhoz.
Vájj’ ez melyik művészetnek áldoz?
Oltár előtt csendesen letérdel,
Nem törődik szoborral, se képpel.

Hogyan épült? uj-e, avagy régi?
Szobra, képe szép-e? mindegy néki. 
Térdepel az oltár előtt csendbe’,
S megtalálja Istent itt a lelke.

Marczali Bözsi.

— A csongrádmegyei reform. Kelemen 
Béla dr., a tápéi kerület képviselője tudva­
levőleg indítványt adott be Csongrádmegye 
törvényhatóságához, hogy Magyartés, Fábián- 
sebestyén, Derekegyháza és Nagymágocs 
uradalmi községek Szentes városához, Sö-

kakuk, a csipkebokorban pedig oly cpedve 
búgott egy meggondolatlan gerlice . . .

Mikor a rózsaszínű, tünde köd eloszlott 
és a szép paradicsomi álom eltűnt, Böske 
otthon volt szobájában. Asztalán könyvek 
hevertek és egy abbahagyott kézimunka. Lábai 
előtt hervadt, széttépett viráglevelek voltak 
. . . A liliomé . . .

*
A nap aranysugarai ismét megérlelték a 

rengő kalászokat, mikor Böske hazakerült. 
Odahaza a régi volt minden. Csak Böske 
változott meg. Lassankint arcának üde ham­
vai lemosódtak és mélázó szemei köré kék 
karikákat rajzolt a szivében lappangó gyilkos 
elem: a kétségbeesés. Szülei a városi életet 
okolták, mig a szomszédok az iskolát kár­
hoztatták. Pedig ha figyelemmel kisérték volna 
a postást, aki a leveleket hozta, nem lett 
volna nehéz kitalálni, hogy a Böske szomo­
rúságát azok a rideg, visszautasító hangon 
stilizált levelek idézik elő, amelyek az ő szá­
nalmat, könyörületet esengő soraira érkeztek.

Az utolsó levél aztán szinültig megtöltötte 
a keserű poharat. Szólt pedig az eképen:

Tisztelt kisasszony!
Hagyjon föl, kérem, ízetlen erőszakosko­

dásaival. Ami köztünk volt, feledje el, miként 
már én is rég elfeledtem. A megtörténteket 
úgysem lehet már meg nem történtté tenni.

Tovább nem bírta olvasni . . . Miként 
az imádság szelíd susogását az átok zúgása, 
az erény tiszta fényét a bűn homálya, úgy 
váltották föl egymást a szivében vajúdó ér­
zelmek. Lelkiismerete űzte, hajtotta ki, a vad­
virágos mezőre, ahol tarka pillangók raja 
röpködött és a magyar acélos kara ismét 
kaszálta rendekbe az Isten áldását. Oly is­
merős itt minden ... A rigófütyty, a pacsirta­
dal .. . A liliom is kidugta him poros fejét 
a tavalyi helyen és egyenesen, nemes mél­
tósággal tartotta föl hófehér virágját. Mintha 
csak azt mondta volna:

— Látod, én tiszta vagyok, megőriztem 
ártatlanságomat . . .

Böske megrettent tőle, lesütötte szemeit. 
De csak pillanatra, mert a másik percben már 
vadul rohant a virágra és összetaposta.

Jöttek aztán aratólányok, nagy szalmaka­
lappal, tarka ruhában. Szép is a mezei élet

ilyenkor. Csupa élet, elevenség minden. Munka 
közben aztán fölcsendül a marokverő-lányok 
ajkán is a régi, ismert nóta;

Koszorút a homlokára,
Ha fon a szűz leány . . .

A dal finom árnyalatába hirtelen egy éles 
sikoly vegyül, amelyet tompa zuhanás követ.

A közeli tanyaházból, mint egy megseb­
zett vad, rohan ki Gémes Pista és ölbe kapja 
az összeroskadt leányt.

Lassan, óvatosan viszi befelé. Mert ki 
tudja, mi baja lehetett ? . . .

És amint a küszöbhöz ér, gyöngéden, 
imádságos szeretettel susogja a fülébe:

— Ugye, nem lett semmi bajod, én édes 
virágom, drága mindenem . . .

*

Harmadnap múlva Vér Károly egy kávé­
házban az abszipt mellett igy szólt a bohém­
fiukhoz :

— Képzeljétek, annak az ostoba tanyai 
libának megrepedt a szive . . .

«• I ^ * * * Nem kell már a látcsőhöz sem
11212025 * szij’ sem táska> sem pedig nagy

• zseb, miután egy alig pénztárca 
mmmmmmcmmmmmmm nagyságú kis gépezet egy 
nyomásra kinyílik és egy csavarás által a legtisz­
tábban mutató és tetszés szerint beállítható látcsővé 
változik át, amely ép oly távolra és tisztán mutat, 
mint a legnagyobb távcsövek. Tessék kirakatomban 
megtekinteni! Úgyszintén villamos zseblámpa, vil­
lamos bot,' amely egy nyomásra gyönyörű villamos 
világítást áraszf. Ninos tűzveszély, szél el nem 
oltja! Nem kell gyufa ! Éjjel-nappal készen és kéznél
Vidéki megrendelésnél a meg nem felelő 

Egy óra biztosítása 1

I van. Úgyszintén villamos ébresztőóra; éjjel egy gomb 
megnyomására az időt fényes világítás mellett mu­
tatja. — Helyszűke miatt csak a következő néhány 
cikket sorolom fel, szigorúan szabott árak mellett: 
látcsövek 2 írt 50 kr.-tól, hőmérő 40 kr.-tól, légsuly- 
mérő 80 kr.-tól, szemüveg 65 kr.-tól és följebb, 
pontosan orvosi rendelés szerint is kapható; szem- 
üvegtok 4 kr. Nikkel zsebóra 1 frt 80 kr.-tól, ezüst 
óra 2 frt 60 kr.-tól, 14 karátos arany óra 11 írttól, 
fali óra 1 frt 40 krtól, ébresztő óra 1 frt 20 krtól, 
inga óra 1 írttól, 14 karátos aranygyűrű 2 írttól és 

I feljebb. Óra bőrzacskó 4 kr., őrakulcs 3 kr. Óraüveg
árut 8 nap alatt visszacserélem, vagy a pénzt

minden nagyság és vastagságban 6 kr. és 9 kr. Egy 
óratisztitás 40 kr., egy órarugó betevése 32—52 kr. 
Azonkívül egyéb, itt fel nem sorolt cikkek, valamint
alkalmi ajándékok a legolosóbbtól a legfi­
nomabbig dús választékban, jutányos, szabott árban 
kapható í. A leghíresebb óragyárak készítményeiből 
raktáramban nagy választék. Chronometer, Glashütte 
és ütő zsebóra, vagy bármely komplikált javítások 
versenyképes árban eszközöltetnek. Úgyszintén lát- 
szerek és aranyműves munkák a legkompli­
káltabbak is, készíttetnek.

Eladás kicsinyben és nagyban. =.
az okozott költséggel együtt megtérítem.

évre bármilyen törés ellen 30 kr. Régi aranyat és ezüstöt legmagasabb áron megveszek vagy becserélek. Alapittatott 1894.

MISI ZSIGA. SZEGED «g äs Kárász-utca 14., a Prófétával szemben,főtér.5
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vényháza uradalmi község pedig Csanytekhez, 
Mindszent, Kistelek, Sándorfalva, Algyő és 
Tápé községekhez csatoltassék. Ezt a nagy- 
fontosságú indítványt hétfőn tárgyalta Cson- 
grádmegye törvényhatóságának közgyűlése, 
amelyen az írásos indítványt Kelemen Béla 
dr. a legnagyobb tárgyilagossággal, minden 
személyi él nélkül hosszabb beszédben is 
megindokolta. Kimutatta, hogy ezek az ura­
dalmi községek önálló községekké alakítá­
sukkor, sőt még most sem felelnek meg a 
törvényben előirt kivánalmaknak. Már a jog- 
egyenlőség és közteherviselés elvénél fogva 
is kell, hogy ezek az említett nagyközségek­
hez, illetve Szentes városához csatoltassanak. 
Dörgő éljen fogadta Kelemen Béla dr. indít­
ványát. Nem is mert az ellen csakis az al­
ispán fölszólalni, mert azokat az érveket, 
miket Kelemen fölhozott, megdönteni nem 
lehet. Cicatricis Lajos dr. sem igyekezett 
megcáfolni Kelemen Béla dr. érveit. Ő csak 
azt mondta, hogy Kelemen Béla indítványa 
fölött térjen a közgyűlés napirendre. Kelemen 
Béla dr. indítványa folytán a főispán név­
szerinti szavazást rendelt el, amelyen elvetet­
ték Kelemen indítványát.

— Községi közgyűlés. A hónap első 
csütörtökén tartatni szokott rendes közgyűlés 
a közbejött Űrnap miatt elmaradt s ezt a 
község képviselőtestülete a jövő csütörtökön, 
vagyis e hó 9-én tartja meg.

— Jószágbiztositó társulatunk. A mind­
szenti tejszövetkezet igazgatósága a jószág­
tartó lakosság sürgős kívánalmainak eleget 
teendő, a jószágbiztositó-társaság létesítésére 
egy alapszabályt dolgozott ki, melyszerint 
felhivatik községünk jószágtartó lakossága, 
hogy ezen alapszabály ismertetésén folyó hó 
5-én d. u. 2 órakor a községháza tanács­
termében megjelenni szíveskedjék. Hogy mily 
nagyfontosságu intézmény lenne a jószág- 
biztositás, azt minden jószágtartó gazda 
tudja; de akkor, amidőn itt az alkalom, hogy 
e nagyon is humánus eszmét megvalósítsuk, 
kérjük az érdeklődőket, hogy törekedjenek 
minél számosabban belépni a társaság ke­
belébe, mert maga a társaság szervezete, 
valamint a belépő tagok igényei is csak ak­
kor lesznek könnyen és csekély anyagi áldo­
zattal megvédve, ha az minél több taggal 
alakulhat meg. Tudja azt mindenki, hogy 
amidőn hasznos és értékes szarvasmarháját 
a legnagyobb előszeretettel ápolja és remény- 
teljesen gondol a jövőbe, hogy mennyi jót 
hozhat még e kedves jószága az ő javára, 
de egyszer csak bekövetkezik a váratlan 
szerencsétlenség: a jószág elhull, vagy lába 
törik és vége minden jövőbe vetett remény­
ségnek. Sajnos, — nagyon sok kisgazda van, 
hogy ily szerencsétlen esetben a tönk szé­
lére jutna, de ha a jószágbiztositó társaság 
megalakulhat, akkor egyszerre előáll száz 
meg száz részvényes és összeadakozott ga­
rasaikból megtérítik a nagy csapás okozta 
kárt. Egyszóval mindazon értelmes gazda, 
ki ezen társaság kebelébe belép, egyszersmind 
felebaráti szeretetet is gyakorol és magát sem 
teszi ki azon szerencsétlen helyzetnek, hogy 
jószága elhullása esetén óriási károkat szen­
vedjen. Fel tehát e nemes eszme mielőbbi 
megvalósítására. Jelszavunk legyen az, hogy 
mindnyájan egy Teremtő gyermekei vagyunk,
mindnyájunkat érhet szerencsétlenség, óvjunk 
meg attól mindnyájan egyet.

~ Iskolai ünnepély. A mindszenti m. 
kir. állami elemi népiskolák tanítótestülete f. 
évi junius hó 8-án, Őfelsége í. Ferencz Jó­
zsef koronázásának 37-ik évfordulóján iskolai 
ünnepélyt rendez, melyre az érdeklődők és 
a tanügybarátok ezúton is meghivatnak. Az 
ünnepély reggel 8 órakor szentmisével veszi 
kezdetét.

— Szédelgő cselédleány. Az elzüllött 
lányoknak illő mintaképe Mezei Mária 15 
éves cselédleány, aki a révtől ravasz fur- 
fanggal elcsalta a templom köré Bozó Fe­
renc kis lányát, Annuskát és arany fülön­
függőjét kilopta füléből. Rögtön el is vitte 
az óráshoz, aki két pár ezüst függőt adott 
érte. Ugyanekkor Könnyű Jánosékhoz elsze­
gődött cselédnek és a fölvett 2 korona fog­
lalóval odább állt. A rendőrök a szédelgő 
cselédleányt az erdőben találták meg és mi­
vel ellene több kisebb-nagyobb bűnügy van 
folyamatban, egyelőre a kóter hűs falai közé 
szállásolták.

— Júniusi rózsák. Kivirultak a rózsák 
június elejére. Szép is az, ha a fehér virágos 
akác és jázmin bóditó illatához a rózsák 
szelíd, édes illata vegyül és kaszált fű bal­
zsamos szagát hordozó szellő mindezeket 
összekeverve, majd fölváltva teríti a nyüzsgő 
emberáradatra, kivált most, amikor csak csa­
tornaillat és portenger borítja a falut; ám 
a rózsák korai virulásával vele jár az öreg 
gazdák tapasztalása szerint a korai aratás és 
amely évben június elején teljesen kivirul a 
rózsa, abban az esztendőben június második 
felében megesik az aratás; ez pedig seho­
gyan sem jó, mert csak satnya jószág érik 
be korán és ilyenkor rosszul fizet a gabona. 
Atnig tehát egyrészt gyönyörködtet a termé­
szet, csak úgy tesz, mint a kacér asszony : 
amig Ígérgetve mutatja bájait, becsapja és 
kifosztja, aki azt hiszi, hogy fenékig tejföl 
a világ.

— Beküldetett. Schwarcz Manó a kö­
vetkező sorok közlésére kérte föl lapunkat: 
„Tekintetes Szerkesztőség! Az igazság érde­
kében kérek egy kis helyet, hogy helyre­
igazítsam az „ördöngős pénztárfiók“ fantasz­
tikus históriáját. Nem érzem magam bűnösnek. 
Ártatlannak vallom magam, akárki akármit 
mond is. Én a kérdéses napon és órában, 
amikor velem, a magam sem tudom megér­
teni mi módon, az állítólagos eset megtör­
tént: teljesen beszámithatlan állapotban vol­
tam, csak másoktól tudom, hallomás után, 
hogy mily gyanúba és mily rút cselekedet 
miatt keveredtem bajba. De kijózanodva 
meggyőződtem, hogy én senkinek egy árva 
fillérjét el nem vittem, senkit meg nem ká­
rosítottam. Isten engem úgy segéljen. Öntu­
datlan és teljesen beszámithatlan állapotomat 
a bíróság előtt tisztázni fogom. Addig is 
kérem az ellenem szóló látszatot felfüggesz­
teni. Bizom az igazságban, hogy ártatlansá­
gom kiderül.“

— A pálinka ellen. A Magyar Szőlős­
gazdák Országos Egyesületének legutóbbi 
igazgatóválasztmányi ülésén Lukács Emilnek 
azt az indítványát, hogy az aratómunkásokat

pálinkaivás helyett a bor fogyasztására ser­
kentsék, egyhangúlag elfogadták. A választ­
mány ennek folytán fölkéri majd az összes 
gazdasági egyesületeket, szervezeteket, ura­
dalmakat és az összes közigazgatási hatósá­
gokat, hogy a munkások között a borfo­
gyasztásra való kedvet és hajlamot keltsék 
fel, ellenben a pálinka romboló hatását ki­
áltványokban hirdessék. Ez a felszólítás a 
szőlősgazdák szempontjából érthető, de a 
tömegnevelés szempontjából vajmi kétes ér­
tékű. Aki a pálinka ellen, a borivás propa­
gálásával harcol, az olyan orvosságot ád, 
mely az egyik sebet meggyógyítja és egy 
másikat fakaszt.

— A búcsún. Ködmenes jóképű atyafi nézi a 
mai búcsún, hogy a karikadobátó komédiás előtt 
vásárolják a legények, emberek a karikákat, amiket 
aztán a karóba szurkált gyöngyházas, békateknős, 
szép bicskákra, késekre hajigáinak.

Megrázza a ködmönt a jól eldugott bugyelláris 
keresése erányában, — aztán nagy nyugalommal 
fordul a karikás emberhez:

— Hogy adja kigyelmed?
— Három darab egy krajcár.
— Nohát agygyék neköm égy hatos árát.
A komédiás kiolvassa a 30 darab karikát, amit 

a magyar ahogy a markába kap, — fölséges nyu­
galommal a ködmöne zsebibe ereszt, aztán indul is 
egybe.

— Baksaynál 1 drb egy krajcár, csípje meg a 
kakas! Itt mög ilyen ócsó! Jó lösz-e!

Nem is adta vissza a karikákat.
— Gyermekgyilkos anya. Egy gonosz­

lelkű leány állott a szegedi kir. törvényszék 
itélőbirái előtt. Pásztor Juliannának hívják és 
szentesi illetőségű. Azzal vádolták, hogy alig 
adott életet gyermekének, megfojtotta és el­
ásta szülei kertjében, hogy elpalástolja bűnét. 
A bíróság, a bizonyítási eljárás befejezése 
után, az enyhítő körülmények figyelembe­
vételével, 6 hónapi börtönre Ítélte a lelketlen 
anyát.

— Szomorú kilátások. Tegnap este, 
mintha az ég szive megesett volna a szom­
júságtól megrepedezett föld epedésén — 
néhány csepp eső eredt meg az ólomszürke 
fellegekből. Biz ez nem verte fel az út porát, 
alig nedvesítette meg a forróságíól senyvedő 
növényzetet; megállóit, szétszakadtak a fel­
legek s a forró napsugár fölszivta azt a kis 
nedvességet, ami ugyan nem sokat használt 
már. Szomorú hirek érkeznek az ország min­
den részéből, különösen a délvidékről. A 
tőzsde már megérezte a leverő események 
hatását. A búza ára hirtelen felszökött pár 
nap óta és folyton emelkedőben van. A zen- 
tai határból is kedvezőtlen híreket jelentenek. 
Még elégséges esőzés mellett sem remélnek 
többet féltermésnél.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos :
Oloszkai Horváth Antal.

.ay raw «sm.Tn.wnTH
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CLAYTON & SHUTTLEWORTH
15vicl íipesit, VáozLlcörút 63,

által a legjuUnyosabb árak mellett ajánltatnak:

Loco mobil és gőzcséplőgépei
szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, tisztitó 

rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyüjtők, 
boronák,

& sorvetőgépek, Planet jr. kapálók,
szecskavágók, répavágók, kukoricza-morzsolók, darálók, 

|É|k őrlőmalmok, egyetemes aczél-ekék, 2- és 3-vasu A 
ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

'

mm.k .ti.-
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Ne vegyen

cimbalmot vagy 
harmóniumot,

mig
REMÉNYI MIHÁLY

műhangszerész
legújabb képes árjegyzékét át nem olvasta, 

mely ingyen és bér mentve küldetik 
Budapestről, Király-utca 44/1. szám.

<ßfss JORGÓ JÁNOS
órás.

Gyári raktár: WIEN, III—4.
Rennweg No 75—B 

Levelezőlap elegendő, hogy gazda­
gon illusztrált árjegyzékemet ingyen 
és bérmentve megkaphassa, olcsó be­

vásárlás céljából. Az üzleti eljárás szigorúan tisz­
tességes, rászedés teljesen kizárva.

------ Órajavitási műhely.____
Mindennemű zsebórába uj rugó belehelyezése 40 kr. 
Minden vásárolt vagy javított óráért kezességet 

vállalok.

Kivonat a nagy árjegyzékből:

7787 sz. Legolcsóbb, legjobb strapác-óra,
nikkel tokban, 36 órai járással . . írt 2.30 

8039 sz. Valódi ezüst páncél-lánc . . . írt !.— 
7858 sz. Ezüst remontoir, dupla fedelű . írt 5.— 
7989 sz. Inga-óra ütőművel, 2 sulylyal, 130

cm. magas............................................frt 11.50
7929 sz. jó ébresztő óra.............................ín 1.20

Szíveskedjék nevemre és házszámomra 75—B pon - 
tosan figyelni.

Figyelem!

KELLER SÁMUEL.

VnPnUQPPf küldök 41 kiló (kö- 
Ä.U1 Ulldul u rülbelül 50 drb) ke­

véssé megsérült finom enyhe

pipereszappant t
rózsa, liliomtej, orgona, ibolya, rezeda, 
jázmin és gyöngyvirágból szépen ösz- 
szeválogatva. — A pénz előzetes meg­
küldése esetén, vagy utánvéttel küldi:

AUFFENBERG JÓZSEF,
Budapest, VII., Huszar-ufcca 6. szám.

5

eKEPESIiAPOKí
rendkívül diís választékban jutányosán 
kaphatók lapmik könyvnyomdájában.

DujDla villanydelejes

KERESZT vagy CSILLAG
D. R. G. M. 88503. sz.

gyógyít és fel üdít jótállás mellett: köszvény, 
reuma, asthma (nehéz lélegzés), álmatlanság, 
fülzugás, nehéz hallás, epilepsia (eskór), ide­
gesség, étvágytalanság, sápkór, fogfájás, 
migrén, tehetetlenség, influenza, valamint 
minden idegbetegségnél. Azon beteg, aki 
88503. sz. készülékem által legfeljebb 45 
nap alatt meg nem gyógyul, azonnal vissza­
kapja a pénzét. Ahol már semmisem hasz­
nált, ott kérem az én készülékemet megkísér­
lem' ; meg vagyok győződve készülékein biztos 
hatásáról,

A nagy készülék ára S korona,
idült betegségeknél alkalmazandó.

A kis készülék ára 4 korona, 
könnyebb betegségeknél alkalmazandó.
A központi elárusítóhely szétküld után­

véttel vagy eiőleges fizetéssel a bel- és kül­
föld részére 3_4

Scheffer D. Sándor,
Budapest, Vili. kerület, Bezerédy-utca 3 a

EW Biztos keresetet
nyújtunk minden állású egyénnek sorsjegyek el­
adásával uj, törvényes módszerünk szerint. Nem 

részlet-üzlet. Ajánlatok intézendők:
„Sorsjegy letéti ban k“-h o z

Budapest, Vili, József-körut 16. 17-26

Hirdetmény.
A nagyérdemű közönség szives tudomá­

sára adom, miszerint italmérési üzletemben, 
saját pálinkafőzdémben személyesen főzött 
kitűnő törköly, borseprő, barack és 
szilvapálinkák kaphatok, melyek valódi­
ságáért szavatolok.

Ajánlom elsőrendű kőbányai légmentesen 
fejtett gyári töltésű palack-söreimet, öt 
nagy palack vételnél á 28 fillérért, egyes 
palackonként kivitelre 30 fillérért.

Szolgálok továbbá mindennemű likőrök 
és finom rumokkal.

Elvállalok pálinkafőzésre alkalmas min­
dennemű anyagok (lisztes anyag kivéve) ju­
tányos kifőzését.

E téren szerzett sok évi tapasztalataimnál 
fogva, pontos és legjobb kiszolgálásról a 
nagyérdemű közönséget biztosítva vagyok 
kiváló tisztelettel

Swáb József
ö—10 pálinkafőző és ital mérő.

■ - ■ ' • • . • - • /

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű kö- i 
zönséget, hogy a helybeli hetivásárok alkal­
mával csipke- és harisnya-árt! sátoromnál 
elfogadok megrendeléseket ablakra való 
redőnyökre (rolettákra), melyeket a leg­
olcsóbb minőségűtől kezdve a legújabb ön­
működő szerkezetű, áttört és csipkés kivite­
lűig, úgyszintén zsalukat a legjutányo- 
sabb árak mellett elvállalok.

Ugyanott gépharisnya-kötésekeí, úgy úja­
kat, mint fejeléseket a legjutányosabb árak 
mellett elfogadok.

Teljes tisztelettel

2 írre ügyeljünk I
kerékpár 

alkatrészeket

aBBsaasa-esa

. u-at olcsóbban iehet nálunk beszerezni mini bárhol

Aerékpároka
10 — 12 koronás részletfizetésre. 

UÁm^finnotf és ktUföJdi elsőrendű
¥ gyárakból havi 6—8 koro­

nás részletfizetésre 
iW" lesse: árjegyzéket kérni. 

ígynekok magas jutalék mellett felvétetnek

MIKLÓS és TÄR8Ä
varrógép kerékpár éa alkatrész nagykereskedők w

Bö9fiPEST. VII., Jázsef-kdrut. 59. sz.
X nnnnM

Egy háztartási mérleg ingyen!!!
Mesésen olcsó árak mellett küldöm szét tulhalmozott raktáramból

ériXuXnosmf'tedvell MlkOi UQlt-áTlÉlllt és pedig :

6 drb mexikói ezüst asztali kést, 6 drb kiváló deszerívillát, °
6 » » evővillát, 1 „ mexikói ezüst levesmerö kanalat
6 » » evőkanalat, 1 „ „ tejmeritőt,

12 „ „ „ kávéskanalat, 2 „ elegáns szalon asztali gyertya-
6 „ kiváló deszertkést, tartót,

------= 46 darab összesen csak 6 frt 50 krajcár. ====:
Minden megrendelő ezenkívül jutalomképpen egy szavatosság mellett pontosan mű­

ködő, 12% kiló hord képességű háztartási mérleget kap teljesen díjtalanul. A mexikói 
ezüst egy teljesen fehér fém (belül is), melynek tartósságáért és kiváló minőségéért jótállást 
vállalok. Szétküldés a pénz előzetes megküldése esetén vagy utánvéttel történik az eurónai 
raktárból. r H

Árjegyzék ingyen.

AUFFENBERG JÓZSEF, BUDAPEST, VII., Huszár-utca 6. szám.

\

Á ffl. lír. íllaniasitak fannal fezérfimölséíe
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BUDAPEST, V. KERÜLET, VÁCZI-KÖRUT 32. SZÁM.

Ajánlja a magyar királyi államvasutak gépgyárában készült uj szerkezetű

gözcséplőkészleteket, ipari célokra alkalmas Compound lokomobilokat.
MIM CM ITT (Uj FŰKASZÁLÓ-, MAROKRAKÓ-' TsT KÉVEKÖTŐ ARATÓGÉPEKET, tg yr yr
miLLLnlUlVl ^ ig valamint egyéb mezőgazdasági eszközöketl

Képviselő : MÁRKUS JÓZSEF Orosházán.

Nyomatott Horváth Antal gyorssajtóján Mindszenten


